
آفرید جان که خدایی نام به

۱۴۰۳ آبان ۳۰ تاریخ: تهران دانـشــــͽـاه

یوسفͬ کوثــر دکتر مدرس: ارشـد کارشناسͬ دورە ی

۱ پیشرفته کلان اقتصاد درس میانترم آزمون

.۱ سوال

است: زیر صورت به آن اقتصادی مطلوبیت تابع که دارد وجود خانواری اقتصاد ͷی در که کنید تصور

u(c, h) = c
۳
۴ (۱ − h)

۱
۴

ͬ باشد. م فرد این کارکردن ساعت بیانگر h و خانوار مصرفͬ کالای بیانگر c که
تابع ͬ شود. م تقسیم خانوار میان برابر صورت به بنگاه این از حاصل سود ͬ کند. م استخدام را کار نیروی که دارد وجود بنگاه ͷی اقتصاد، این در

است: زیر شͺل به بنگاه تکنولوژی
y = f(h) =

√
h

کامل جانشین (O) بە دست آمده محصول ͬ فروشد. م منطقه از خارج فردی به را آن و ͬ کند م پیدا نفت تصادفͬ صورت به فرد این کنید فرض حال
کنید. نرمالایز p = ۱ به را مصرفͬ کالای قیمت است. مصرفͬ کالای برای

توضیح شهودی بە صورت آورید. بە دست برون زا پارامترهای برحسب را اقتصاد این بهینه تخصیص های کنید. تعریف را اقتصاد این رقابتͬ تعادل
ͬ گذارد؟ م اثر حقیقͬ دستمزدهای بر نفتͬ درآمد چͽونه ͬ شود؟ م ایجاد بنگاه و خانوار بخش در تغییری چه مدل، به نفت شدن اضافه از بعد که دهید

کنید. محاسبه را اقتصاد این تخصیص های از ͷی هر عددی مقدار باشد، O = ۲ که حالتͬ در دهید. توضیح ریاضͬ و شهودی بە صورت

.۲ سوال

ͬ کند. نم وارد خدشە ای مسالە ی به کار این داد خواهید نشان مساله این در ͬ کنیم. م نرمال ۱ به را مصرف کالاهای قیمت که است این بر سنت همیشه
دو اقتصاد و pt قیمت ها از معین و دلخواه دنبالە ی منظور این به هستند. یͺسان دقیقاً بهینه تخصیص های که داد خواهید نشان دقیق تر بیان به

بͽیرید. نظر در را تولید با دورە ای
است: زیر صورت به مطلوبیت تابع دارای نمونه خانوار

u(c۱, c۲) =
c۱−σ

۱
۱ − σ

+ β
c۱−σ

۲
۱ − σ

اجاره نرخ با بنگاە ها به یا و کرده مصرف ͬ تواند م که ͬ کند م دریافت موهبت ͬ اش زندگ نخست دورە ی در e میزان به خانوار هر کنید فرض همچنین
ͬ دهد. م قرار بنگاە ها اختیار در را ∗w دستمزد نرخ با کار واحد ͷی نخست دورە ی در نمونه خانوار همچنین شود. داده ∗r

کنید. فرض ثابت را جمعیت مساله سادگͬ برای
دهید: پاسخ زیر سوالات به اینک

کنید. بیان اسمͬ قیمت های برحسب را بنگاه نخست مرتبە ی شرایط به مربوط معادلات الف)

کنید. بیان اسمͬ قیمت های برحسب را نمونه خانوار نخست مرتبە ی شرایط به مربوط معادلات ب)

کنید. بیان اسمͬ قیمت های پایە ی بر و یافته پیشین قسمت دو از را رقابتͬ تعادل شرایط به مربوط معادلات ج)



.۳ سوال

خانوارها است. τ نرخ با سود) بر (مالیات درآمدی پایە ی با مالیات طریق از دولت مالͬ مخارج تامین ،(g) دولت مخارج با همراه اقتصاد ͷی در
تابع ͬ کنند. م اقتصاد این مصرف کالای تنها خرید صرف را مالیات) کسر از پس (درآمد تصرف قابل درآمد و بوده زمان واحد ͷی موهبت دارای
واقع: در است. خانوار اختیار در و بوده کاب⁃داگلاس نوع از تولید تکنولوژی که کنید فرض سادگͬ برای همچنین و داشته استاندارد فرم مطلوبیت

y = ℓα

و پرداخته تولید به اشاره مورد تکنولوژی تحت وقت، صرف با خانواده است. کار نیروی ℓ آن در که است، اقتصادی بنگاه مدیر و ͷمال خانوار و
مایحتاج تصرفش قابل درآمد با سرانجام و کند، پرداخت دولت به مالیات باید مرحله این در ͬ رساند. م فروش به و برده مصرف بازار به را تولید این

ͬ کند. م مصرف و خریده بازار از را مصرفش

بنویسید. را خانوار بودجە ی قید الف)

دارد. فاصله اول دست تولید با اقتصاد این در تولید دیͽر، زبان به نیست. برقرار رفاه نخست قضیە ی اقتصاد این در که دهید نشان ب)

آورید. دست به τ حسب بر را کارکرد میزان ج)

ͬ شود. نم افزوده دولت مالیاتͬ درآمد لزوماً مالیات، افزایش با دادە اند نشان آمریͺایی اقتصاددان لفر آرتور و مسلمان فیلسوف خلدون ابن د)
دهید؟ نشان را گفته این بالا چارچوب در ͬ توانید م هم شما آیا

.۴ سوال

خط الوی از او مطلوبیت تابع بیاورید. خاطر به را نارگیل با محصول تک بستە ی اقتصاد و رابینسون

u(c, ℓ) = c+ βℓ, β > ۰

به ͬ تواند م کند غذا تهیە ی و یافتن برای را بقیه و استراحت صرف را روز از زمان واحد ℓ اگر که آموخته او به جزیره در تنها زندگͬ ͬ کند. م پیروی
میزان

(۱ − ℓ)α

به مفروضات این با شود. مصرف آمده دست به که روزی در باید و نیست نگهداری قابل جزیره در غذا این آورد. دست به مصرف غذای واحد
دهید: پاسخ زیر سوالات

و یافته را وی بهینە ی غذای مصرف میزان سپس کنید. پیدا را او بهینە ی کارکرد میزان و نوشته ریاضͬ زبان به را رابینسون روز هر مسالە ی الف)
ͬ ماند. نم باقͬ اضافͬ غذای چرا که کنید استدلال

وی کردن کار عدم به منجر که بهینە ای تعادل آیا که کنید استدلال دارد! را غذا مصرف بدون حیات امان رابینسون که کنید فرض چنین ب)
دهید. نشان مطلوبیت بیشینە ی مسالە ی حل با را تعادلͬ چنین وجود عدم یا وجود خیر. یا دارد وجود باشد

مقدار حیات ادامە ی برای رابینسون برای روز هر در غذا مصرف کمینە ی کنید فرض )ج)
۲β
α

) α
۱−α

آورید. دست به را او کار بهینە ی مقدار رابینسون، مسالە ی دوبارە ی بیان ضمن باشد.

کنید. تحلیل رابینسون بهینە ی تخصیص های میزان بر را β پارامتر روی مثبت تغییرات تأثیر د)



.۵ سوال

مطلوبیت دارد. وجود خانوارها از مختلف نوع N و هستند ناهمͽون خانوارها آن در که بͽیرید نظر در را دورە ای دو عمومͬ تعادل الͽوی ͷی
تابع از خانوارها همە ی

u(c, ℓ)

از پس خانوار کار درآمد است. خانوار توسط انجام شده کار مقدار ℓ و مصرف مقدار c آن در که ͬ کند) م صدق اینادا شرایط در (که ͬ کند م پیروی
تنها از که است سهمͬ مقدار در خانوارها ناهمͽونͬ منبع دهید. نمایش w با را کار واحد هر دستمزد است. مصرف قابل τ نرخ با مالیات اخذ

داریم: و است si سهم دارای iام خانوار که، ترتیب این به دارند؛ اختیار در اقتصاد در موجود بنگاه

s۱ > s۲ > · · · > sN

زیر صورت به سهام بازار تسویە ی شرط که است ͬ شود.بدیهͬ م محسوب فقیرترین Nام خانوار و خانوار ثروتمندترین نخست خانوار رو، این از
است: برقرار

N∑
i=۱

si = ۱

ͬ گیرد. م تعلق خانوار به di سود سهم، واحد هر ازای به

بنویسید. را iام خانوار مسألە ی الف)

Nام؟ نوع یا نخست نوع ͬ کند؟ م کار سایرین از بیشتر خانوار کدام ب)

کنید.) ذکر هم را بازارها تمام تسویە ی شرایط که کنید (توجه کنید. تعریف اقتصاد این برای دقت به را رقابتͬ تعادل ͷی ج)

دهید. توضیح است؟ صادق اقتصاد این در رفاه اول قانون آیا بنویسید. اقتصاد این برای را مرکزی برنامە ریزی مسألە ی د)

.۶ سوال

موجود تولیدی بنگاه تنها به دوره هر در را خود کار نیروی واحد ͷی موهبت نمونه خانوار آن در که بͽیرید نظر در را دورە ای بی نهایت اقتصاد
صورت به ،k۰ اولیه، ͬͺسرمایە فیزی ͬ کند. م درآمد کسب نیز بنگاه به آن اجاره محل از و بوده ͬͺسرمایە فیزی صاحب خانوار همچنین ͬ کند. م عرضه
بنگاه توسط که را، خصوصͬ کالای مصرف و کار ورودی دو و بوده استاندارد فرم به خانوار مطلوبیت توابع است. شده اعطا خانوار به موهبت

دارد. را بلندمدت بنگاه تولید توابع استاندارد تابع ͬ شود. م شامل ͬ شود، م تولید

برای دارید. اختیار در کنترلͬ متغیرهای چه کنید بیان و داده توضیح دقت به را قیدها سایر و بودجه قید بنویسید. t زمان در را خانوار مسأله الف)
کنید. ارائه توضیح کدام هر

بنویسید. صفر زمان در را خانوار بودجه قید ب)

بنویسید. را t زمان در بنگاه بهینە سازی مسأله ج)

تامین برای و داشته وجود اقتصاد این در دولت کنید فرض کنید. بیان ͷی هر برای را تسویه شرط دارد؟ وجود اقتصاد این در بازاری چند د)
دولت بودجه توازن رابطه ͬ شود. م اعمال خانوار دستمزد بر ۷ نرخ با و است کار نیروی درآمد نوع از مالیات اخذ طریق از G مخارج امنیت

بنویسید. را

بیاورید. دلیل خود گفتە های برای ریاضͬ روابط ارائه با و کرده بیان دلیل است؟ برقرار رفاه اول قضیه آیا ه)

بود؟ خواهد شͺلͬ چه به دولت بودجه قید کند، اعمال افراد دریافتͬ دستمزد بر را ۷ مالیاتͬ نرخ دولت اگر و)

است؟ شده ͷنزدی بهینه وضعیت به تغییری چنین با یا و شده دورتر پارتو بهینه وضعیت از اقتصاد ) مورد به نسبت آیا ) بخش مورد در ز)
دهید. توضیح



.۷ سوال

صورت به تولید تابع صورت این در دارد. وجود اقتصاد در سرمایه دو ولͬ دارد وجود کالا ͷی تنها که بͽیرید نظر در را مسئلە ای

yt = Atk
α
۱ k

γ
۲ (۱ − lt)

۱−α−γ

تابع همچنین ͬ یابد. م افزایش g رشد ثابت نرخ با بهرە وری کنید فرض ͬ شوند. م ͷمستهل σ۲ و σ۱ تنزیل نرخ با ترتیب به k۲ و k۱ سرمایه است.
شͺل به مطلوبیت

u(ct, lt) = ln(ct) +
l۱+ψt

۱ + ψ

است.

ͬ یابند. م افزایش متوازن رشد نرخ با تولید و سرمایه مقادیر که دهید نشان الف)

باشد. بیشتر دوم سرمایه از اقتصاد در اول سرمایه سهم که آورید بدست را شرایطͬ ب)

ناخالص تولید در انسانͬ نیروی سهم است. درصد ۵ نیز اقتصادی رشد است. تجهیزات دوم سرمایه و ساختمان اول سرمایه کنید فرض ج)
ثابت سرمایه تشͺیل سهم است. ماشین آلات و تجهیزات سهم برابر دو داخلͬ ناخالص تولید در ساختمان سهم و است درصد ۶۵ داخلͬ

آورید. بدست را بخش هر استهلاک نرخ است. درصد ۱۰ داخلͬ ناخالص تولید از سرمایە گذاری نوع دو از کدام هر ناخالص

.۸ سوال

با تولید تکنولوژی بͽیرید. نظر در را بی نهایت افق با AK تکنولوژی با مرکزی اقتصادی

Yt = AKt

صورت به نمونه خانوار مطلوبیت تابع

u(ct) =
c۱−θ
t

۱ − θ

اجتماعͬ رفاه تابع و ۰ ≤ θ < ۱ فرض با
∞∑
۰
u(ct)

کنید. فرض شده داده را k۰ > ۰ مقدار و δ > ۰ را استهلاک نرخ است. شده داده

آورید. بدست تعادل در را kt+۱
kt

و ct+۱
ct

نسبت های بیابید. را تعادلͬ روابط و نوشته مرکزی برنامە ریز مسئلە ی الف)

بود؟ خواهد مثبت رشد نرخ مسئله، پارامترهای روی شرایطͬ چه تحت ب)

از تابعͬ صورت به را (kt) سرمایە گذاری و (ct) مصرف مقدار منابع قید از استفاده با ͬ دهیم. م نمایش s با را اقتصاد این در پس انداز نرخ ج)
مقدار بیابید. را پس انداز نرخ مقدار الف قسمت در آمده بدست نسبت های از استفاده با سپس کنید. بیان پس انداز نرخ و اولیه سرمایە ی

است. آمده بدست AK چارچوب در که است طلایی مقدار همان یا پس انداز بهینە ی نرخ ،s برای آمده بدست

.۹ سوال

دهید. نشان n با را جمعیت رشد نرخ ،δ با را استهلاک ،s با را پس انداز نرخ بͽیرید. درنظر را سولو اقتصادی رشد مدل الف)

تغییرات بلندمدت، تعادل در آورید. بدست سرانه سطح در را معادله همین سپس، و نوشته، اقتصاد کل در را سرمایه حرکت معادلە ی ب)
آورید. بدست بلندمدت در را سرمایه سرانە ی تعادلͬ مقدار معادله، این از استفاده با است؟ چقدر سرانه سرمایە ی

اقتصاد دو این از ͷکدامی در .s۱ < s۲ داریم و بوده s۲ دومͬ، در و s۱ پس انداز نرخ اولͬ در که بͽیرید نظر در را متفاوت اقتصاد دو ج)
است؟ بیشتر بلندمدت در سرمایه سرانە ی سطح


